



З історіі старадавности і сярэдняв'іччя: Збірник наукових прац // Вісник Львівського університету: Сер. історична. Вип. 24. 1988. 124 с.

Сборник научных трудов по проблемам истории древнего мира и средних веков, включающий исследование преподавателей и аспирантов Львовского и Московского университетов, состоит из двух разделов: 1) экономическая и социальная история и историография стран древнего мира, 2) история украинских земель феодальной эпохи.

Открывается сборник статьей А. А. Вигасина «К проблеме древнеиндийских каст», в которой дается анализ древнеиндийских текстов, содержащих сведения о смешанных кастах «джати».

Последующие статьи посвящены различным аспектам истории античного мира. Одна из них — «Вероятность сохранения легенд эгейского времени в античной Трояде (историко-географический анализ)» В. В. Федотова — обращена к критомикенской эпохе. Сопоставляя письменные источники и данные устной традиции с археологическими материалами, автор пришел к заключению, что многие легенды сообщают достоверные сведения.

В исследовании И. А. Гвоздевой «Центурия как тип меры площади в римском землеустройстве» рассматриваются как социальная, так и политическая стороны проблемы. Экономическая история, подчеркивает автор, это прежде всего аграрный вопрос в двух его аспектах: политическом (борьба за реформу) и техническом (практическая подготовка земли к передаче в собственность и ведение хозяйства).

В очерке И. А. Лисового проанализирована разработка историками ЧССР проблемы рабства и классовой борьбы в античном мире.

Несомненный интерес у специа-

листов вызовет статья А. Г. Бандровского «Римская империя и племена Карпатского региона», в которой исследуется северо-восточный лимес, дунайские провинции и положение племен пограничного региона, находившихся в постоянных контактах с Римом. Однако нельзя согласиться с утверждением автора, что почти все исторические события в империи I—III веков зависели от состояния северо-восточной границы (с. 26).

Второй раздел сборника открывает статья Н. А. Полеццишина и С. М. Чайки «Новые материалы по истории древнерусского сельского населения Западной Волыни (VIII—XI вв.)». Авторы, основываясь на результатах раскопок экспедиций Львовского университета в 70—80-х годах, дают обстоятельный анализ многочисленных археологических материалов, раскрывающих строительную деятельность, материальную культуру и быт древнерусского населения Волынской земли.

Довольно интересна постановка проблемы в статье В. Ф. Инкина «Есть ли историческая основа в фальсификатах грамот князя Льва Даниловича?» Скрупулезный анализ грамот позволил автору сделать вывод, что «мы имеем дело не с фальсификатами, а с добросовестными фабрикатами».

В статье А. М. Козий «Отрабоченная рента в частновладельческих имениях Холмской земли в 1590—1700 гг.» на основе анализа инвентарей прослеживается динамика барщинных отработок в шляхетских фольварках. Заслуживают внимания попытки автора объяснить мотивы, которыми руководствовались феодалы, облагая одинаковые крестьянские наделы разными нормами барщины.

Определение численности населения Волынского воеводства в первой половине XVII века — основная задача работы М. Г. Крикуна (с. 71—

82). Убедительное обоснование средней цифры заселенности каждого дома позволило автору определить общую численность населения Волынского воеводства.

Рассмотрению торговли хлебом Русского и Белзского воеводств по Висле посвящена статья Р. В. Шиян (с. 82—91). Представленный документальный материал позволил автору показать активную торговую деятельность богатых городов указанного региона с гданьскими купцами и представителями английских торговых компаний. Проблеме торговых отношений посвящена и статья В. П. Кривоноса (с. 91—98). Исследуя торговую деятельность одного из представителей львовского купечества Н. И. Бернатовича и его сыновей с Востоком в 1590—1603 годах, автор приходит к выводу о посредническом характере ее и незначительном влиянии на экономику Украины.

В статье В. В. Зварича и Р. М. Шуста «Денежная стоимость монетных кладов Русского и Белзского воеводств в конце XVI — начале XVII вв.» делается попытка дать реальную оценку монетных кладов и определить социальное происхождение их владельцев, что, по мнению авторов, имеет значение для более глубокого выяснения социально-экономических явлений и социальной структуры общества. К этому же кругу проблем денежного обращения относится и статья Р. М. Шуста (с. 105—113), в которой автору удалось проследить широкое распространение литовской монеты на денежном рынке западноукраинских земель и выделить периодизацию обращения.

Анализ материалов о владениях магнатского рода Лянцкоронских позволил С. Ю. Гроссману (с. 113—121) проследить динамику экономического соотношения барского и крестьянского хозяйств Галичины в конце XVIII — начале XIX века и выявить тенденцию увеличения помещичьего земельного фонда за счет крестьянского.

Рецензируемый сборник отличается использованием большого количества неопубликованных источников, архивного, археологического материала, высоким уровнем анализа экономических и социальных процессов, значимостью поставленных проблем. Он будет полезен ученым, аспирантам, студентам и всем, кто интересуется проблемами античной и средневековой истории.

Л. П. Сушкевич,
В. А. Федосик

М. А. С л е м н е в. *Лабиринты познания*. Минск: Университетское, 1988. 174 с.; Я. С. Я с к е в и ч. *В поисках идеала строгого мышления*. Минск: Университетское, 1989. 124 с.

Одним из условий повышения роли философии в жизни выступает внедрение ее достижений в «живое» общественное сознание, доведение их до максимально широкого круга читателей. Трудность, однако, заключается здесь в том, что результаты философского осмысления проблем человеческого и природного бытия оказываются часто — в силу высокого уровня своей абстрактности и, как правило, весьма сложного (иногда и неоправданно) языка изложения — «замкнутыми», мало доступными не только рядовому читателю, но и представителю специально-научного знания. Не по этой ли причине (конечно, одной из многих) достаточно широко распространено нигилистическое отношение к философскому знанию как к одному из видов «чисто идеологических» построений, непонимание мировоззренческого и методологического значения марксистско-ленинской философии в общественной и профессиональной деятельности специалиста? Этот разрыв между философскими теоретическими изысканиями и их осознанием «простым человеком» усугубляется практическим отсутствием научно-популярных работ, систематически знакомящих «непрофессионального философа» (а им, строго говоря, является всякий мыслящий человек) с состоянием и проблемами переднего края философской науки. В этой связи ориентация издательства «Университетское» на выпуск научно-популярной литературы способна оказать существенную помощь специалистам-философам в решении названных задач. Подобные издания не могут, разумеется, заменить глубоких специальных исследований, но они вносят заметный вклад в увеличение интеллектуального потенциала нашего общества, а их обращение в первую очередь к молодому читателю представляется очень перспективным, ибо поможет верно сориентировать его в трудном поиске ценностных социальных смыслов, развивать способности к нетрадиционному, вариативному мышлению.

Сказанное позволяет по достоинству оценить значение научно-популярных работ доктора философских наук профессора М. А. Слемнева и кандидата философских наук доцента Я. С. Яскевич, в которых доходчиво, увлекательно, образно излагаются сложнейшие проблемы современного познания. Так, уподобляя научный поиск движению по лабиринту, М. А. Слемнев показывает, что философия не дает специалисту рецептов, позволяющих выбрать совершенно безошибочную дорогу к истине, но способна избавить его от многочисленных познавательных тупиков. В книге последовательно раскрываются механизмы движения мысли от незнания к знанию, воздействия философии на конкретно-научный поиск, показываются труд-